

УНИКАЛЬНЫЙ СБОРНИК ДОКУМЕНТОВ

Международное публичное право.

Сборник документов.

В 2 ч. Ч. I. / Сост. и авт. вступ. статьи

Бекашев К.А., Бекашев Д.К. – М.: ТК Велби,

Изд-во Проспект, 2006. – 1408 с.

Международное публичное право.

Сборник документов.

В 2 ч. Ч. II. / Сост. и авт. вступ. статьи

Бекашев К.А., Д.К. Бекашев Д.К. – М.: ТК Велби,

Изд-во Проспект, 2006. – 1456 с.

*Моисеев Е.Г.**

В настоящее время в международном праве действуют несколько десятков тысяч международных документов, что свидетельствует о большом разнообразии и сложности международных отношений. Естественно, весьма не просто из этой огромной массы международных документов выбрать наиболее важные, ключевые, составляющие сердцевину международного права. Думается, что составителям рецензируемого сборника документов удалось блестяще справиться с этой задачей.

В сборнике, состоящем из двух частей, почти на 2900 страницах размещено около семисот документов, которые распределены по 25 главам. Каждая из глав включает документы, разделенные на четыре группы. В первую группу включены 242 универсальных документа, во вторую – 228 региональных, в третьей группе собраны 135 двусторонних договоров и иных документов Российской Федерации с иностранными государствами, международными организациями и иными субъектами международного права. Наконец, четвертую группу представляют 89 национальных правовых документов, в том числе конституции, а также законы и иные нормативные правовые акты Российской Федерации и других государств.

Наибольшее число универсальных международных документов представлено в главе «Организация Объединенных Наций». Здесь по-

* Моисеев Евгений Григорьевич – д.ю.н., профессор Московской государственной юридической академии.

мещены 48 документов, 43 из которых определяют правовой статус главных и вспомогательных органов, а также специализированных учреждений ООН. Не случайно данная глава лидирует по числу представленных универсальных документов. Организация Объединенных Наций была, есть и, несомненно, надолго останется главным звеном и инструментом государств и иных субъектов международного права по координации их сотрудничества в политической, экономической и иных областях. Именно ООН отслеживает, а нередко и определяет главные тенденции современного международного развития. Помещенные в сборнике Устав ООН, другие документы этой авторитетной международной организации вот уже свыше шести десятилетий являются определяющими источниками международного права.

Второе место по числу универсальных международных документов, опубликованных в сборнике (26), занимает глава **«Международное гуманитарное право»**. «Право Гааги» представлено десятью документами, «право Женевы» – шестью. В указанную главу составители поместили также одно региональное соглашение, три двусторонних договора Российской Федерации с иностранными государствами и два внутригосударственных документа России: Уголовный кодекс РФ (три статьи) и Федеральный конституционный закон о военном положении 2001 г.

Третье место по количеству размещенных в сборнике универсальных международных документов (12) занимает глава **«Право международной безопасности»**. Здесь можно найти самые важные международные договоры, начиная от Договора об отказе от войны в качестве орудия национальной политики 1928 г. до Конвенции о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении 1997 г.

Как известно, помимо универсальной существует и региональная система международной безопасности. Ее основой являются региональные международные договоры в сфере безопасности. В сборнике представлены 25 региональных международных договоров Европы, Азии, Латинской Америки, Африки, СНГ.

Международная безопасность Российской Федерации наряду с другими инструментами обеспечивается также системой ее двусторонних договоров, 12 из которых опубликованы в сборнике. География государств, с которыми заключены такие договоры, весьма обширна – от США до Швейцарии. Российско-американские договоры в обла-

сти международной безопасности представлены в сборнике шестью документами. Что касается Швейцарии, то между Россией и этим государством действует Соглашение о сотрудничестве в уничтожении запасов химического оружия в Российской Федерации от 28 января 2004 г., опубликованное в сборнике.

Глава **«Содружество Независимых Государств»** содержит 23 документа, шесть из которых можно отнести к учредительным: Соглашение о создании СНГ от 8 декабря 1991 г.; Протокол к нему от 21 декабря 1991 г.; Алма-Атинская декларация от 21 декабря 1991 г.; Устав СНГ от 22 января 1993 г.; Конвенция о Межпарламентской Ассамблее государств – участников СНГ от 26 мая 1995 г.; Соглашение о правовом статусе должностных лиц и сотрудников органов СНГ от 25 апреля 2003 г.

Кроме того, в этой главе опубликовано 17 документов, регулирующих отдельные области сотрудничества государств Содружества, в том числе соглашения: об учреждении Межгосударственного банка 1993 г.; о сотрудничестве в области охраны авторского права и смежных прав 1993 г.; о содействии в создании и развитии производственных, коммерческих, кредитно-финансовых, страховых и смешанных транснациональных объединений 1994 г.; о сотрудничестве в строительной деятельности 1994 г. Здесь же мы найдем положения: о постоянной консультативной комиссии по миротворческой деятельности при Совете министров иностранных дел государств – участников СНГ 1994 г.; о Совете министров иностранных дел СНГ 1999 г.; о Совете министров иностранных дел государств – участников Договора о коллективной безопасности 1999 г.; о координационном совете генеральных прокуроров государств – участников СНГ 2000 г.; об Антитеррористическом центре государств – участников СНГ 2000 г.; о Штабе по координации военного сотрудничества государств – участников СНГ 2000 г.

Глава **«Международное право прав человека»** содержит 18 универсальных, два региональных и три российских документа. Здесь опубликованы: Всеобщая Декларация прав человека 1948 г.; два международных Пакта о правах человека 1966 г. с Факультативным протоколом к одному из них; Конвенция о преступлении геноцида и наказании за него 1948 г.; Конвенция о статусе беженцев 1951 г. с Протоколом к ней 1966 г.; Конвенция относительно рабства 1953 г.; дополнительная Конвенция об упразднении рабства, работорговли и институтов и обычаев, сходных с рабством 1956 г.; Конвенция о ста-

тусе апатридов 1954 г.; Конвенция о сокращении безгражданства 1961 г.; Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации 1965 г.; Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин 1979 г. с Факультативным протоколом к ней 1999 г.; Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания 1984 г. с Факультативным протоколом к ней 2002 г.; Конвенция о регулировании вопросов труда: роль, функции и организация 1980 г.; Конвенция о правах ребенка 1989 г. с Факультативным протоколом к ней 2000 г.

Надо сказать, что авторы опубликовали многие документы, которые ранее трудно было найти студентам собранными вместе. Теперь они представлены в одном сборнике документов, который, надеемся, будет настольной книгой каждого студента, изучающего международное право.

Обратимся, например, к главе **«Источники международного права»**. В ней опубликованы: ст. 38 Статута Международного Суда ООН; Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН о прогрессивном развитии международного права и его кодификации от 11 декабря 1946 г. с приложенным к ней Положением о Комиссии международного права; Программа помощи Организации Объединенных Наций в области преподавания, изучения, распространения и более широкого признания международного права от 12 декабря 2001 г. Здесь же студент найдет один из документов будущей Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) – Душанбинскую декларацию глав государств Казахстана, Китая, Киргизии, России и Таджикистана от 5 июля 2000 г.

Двустороннее сотрудничество представлено двумя документами: Совместной декларацией Российской Федерации и Китайской Народной Республики о международном порядке в XXI веке от 1 июля 2005 г. и Декларацией о вечной дружбе, союзничестве и партнерстве между Российской Федерацией и Киргизской республикой от 27 июля 2000 г.

В этой главе заслуживают быть отмеченными опубликованные ст. 71 Конституции Российской Федерации, Концепция национальной безопасности Российской Федерации от 10 января 2000 г. и Концепция внешней политики Российской Федерации от 11 июля 2000 г.

Этот пример говорит о глубокой продуманности авторами самой концепции подбора документов в сборник. С одной стороны, это редкие документы, с другой – самые необходимые, самые нужные, которые целенаправленно формируют международно-правовое

мышление студентов.

Следует отметить, что рецензируемый сборник документов по международному праву содержит очень важные сведения, касающиеся вступления каждого опубликованного документа в силу, количества участвующих в нем государств, а также участия в нем Российской Федерации с указанием соответствующей даты.

О ценности рецензируемого сборника говорит тот факт, что его тираж в одну тысячу экземпляров разошелся буквально в считанные дни. Думается, что издательство «Проспект» позаботится о том, чтобы все желающие смогли приобрести рецензируемый сборник документов.

В заключение хотелось бы отметить, что кафедра международного права Московской государственной юридической академии, возглавляемая профессором Бекишевым К.А., проводит целенаправленную работу по обеспечению студентов учебниками, учебными пособиями, практикумами, методическими материалами, сборниками документов. Рецензируемый сборник подтверждает данный вывод.

COLLECTED DOCUMENTS

Bekiashev K.A., Bekiashev D.K., International Law. Collected documents. Bipartite. Part I. – Moscow: TK Welby, Publishing House “Prospekt”, 2006. – 1408 p.

**Bekiashev K.A., Bekiashev D.K., International Law. Collected documents. Bipartite. Part II. – Moscow: TK Welby, Publishing House “Prospekt”, 2006. – 1456 p.
(Summary)**

*Moiseev E.G.**

The authors of the reviewed collection of international documents skillfully managed to choose the core documents of international law. These documents are assembled in two volumes, which include about 700 documents amounting to almost 2,900 pages. Documents are organized into 25 chapters. Each chapter consists of 4 groups of documents. The first group contains 242 universal documents, the second – 228 regional documents, the third group

* Moiseev Evgenii Grigorievich – Doctor of Laws, Professor of the Moscow State Academy of Law.

is compiled of 135 bilateral and other agreements concluded by the Russian Federation and foreign states, international organizations and other subjects of international law. Finally, the fourth group is formed by 89 national legal documents including constitutions, laws, and other normative acts of the Russian Federation and other states. The collection of documents has also very important background information with regard to each document's entry into force, the number of states – parties to it, the participation of the Russian Federation (with indication of the ratification date).

The way of assembling the international documents is well thought-out. On the one hand, these are rare documents, and previously students had a difficulty finding them all in one book. On the other hand, these are the most important and necessary documents, which purposefully mould in students the specific way of thinking in terms of international law.

The edition of 1,000 copies was sold out in a few days, which testifies to the collection's great value. Hopefully the "Prospect" Publishing House will make sure that the supply will meet the demand for the collected documents under review.